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WA si vuole che 'equazione x°+ bx—7 =0 abbia tre radici reali. Qual & un possibile valore di b?
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| 6 L'equazione possiede tre radici reali se la funzione x3+ bx—7 =0, continua e derivabile ovunque, interse-

ca tre volte I'asse delle ascisse. La cubica deve possedere un massimo e un minimo relativo e questi devo-

—b
no avere segno discorde. La derivata prima f'(x) = 3x%+ b possiede due radici distinte, x=* |—— | se

3
—b —-b -b
b<0. f'(x)=3x*+ b>0, se x<— /T o x> /T. Lo schema in figura 8 mostra che per x= — /T

| =b
si ha un massimo e per x= EN si ha un minimo.
= b
+ \ 3 - \ 3 +
max min
/ \ / < Figura 8.

f( /_Tb ) < 0:% —7<0, Yb<0. Poiché f(0) = —7, il minimo & sempre negativo.

| —b bV —b bV —-b 49 -2 —132
Invece:f(— T)>O=> 3\/5 — \/5 —-7>0=>-b3> 947:»b<3 433 = —(,92.

Quindi b= —7, per esempio soddisfa gia la condizione richiesta.

f(x)-

4
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B Dare un esempio di funzione f(x) con un massimo relativo in (1, 3) e un minimo relativo in (=1, 2).
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A si consideri una cubica f(x)=ax®+ bx*+ cx+d. La derivata & ['(x) = 3ax?*+ 2bx+ c. La derivata si deve
annullare per x= * 1. Imponendo il passaggio per i punti (—1; 2) e (1; 3), si ottiene:

¢ ylk
__ L "'
r ‘" .
f'(=D=3a—2b+c=0 b=0
!/ _(,lA)‘:3a+2b+c=O = 3 :f(x)=——x3+ix+l.
f(=D=—a+b—c+d=2 c= 1
S(D=a+b+ct+d=3 5
d=—
\ 2
La funzione € rappresentata in figura 12. > Fi 12.
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. . , 47 [ 2 , ,
BN 1a funzione f(x) = asenx+ bcos x ha un estremo relativo per x= Ted e f KN =1.Sitrovinoae be

si dica qual ¢ il periodo di f(x).
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EI 1a derivata prima della funzione é:

f'(x)=acosx— bsenx

che deve annullarsi per x= ?‘W per la condizione necessaria di estremo relativo, per cui:

f'(4) 1 V3

—m|=——a+ b=0.

3 2 2

2
Inoltre per x= ?17 la funzione deve valere 1:

j(i'n')= \/5 a—ib=1.
3 2 2

Mettendo a sistema entrambe le condizioni trovate, risulta:

IR S/ TP

2 4T 0T _ [a=\/§b _ [a=\/§
V3 1 3b—b=2 b=1
y 4Tl

La funzione diventa quindi:
fo= V3 sen x+ cos x.

Con il metodo dell’angolo aggiunto, si puo scrivere:

f(0=V3senx+ cosx= 25en(x+ %)

che ha come periodo 7= 2.
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Sessione suppletiva

B Fornire un esempio di funzione reale di variabile reale f(x) avente le seguenti caratteristiche:

fL=1, f(D=0, ["(D<O.
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Sessione suppletiva

WA Le caratteristiche SDH=1, f/(1H=0, f”(1) <0 sono condizioni sufficienti per affermare che la funzione fha
un massimo nel punto x=1 per il teorema delle derivate successive. Un esempio di funzione con tale pro-
prieta € una parabola di vertice V(1; 1) e concavita rivolta verso il basso. Imponiamo all'equazione di una
generica parabola f(x) = ax?+ bx+ ctali condizioni:

=1 a+b+c=1
=0 >{2a+b=0
(<0 |2a<0

Posto, per esempio, a= — 1, il sistema diventa:

0
2

Q= O
I

—1

La funzione cercata ha equazione f(x) = — X2+ 2x.
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B Considerata la funzione:
S0 = ax3 + 2ax? - 3x,

dove a € un parametro reale non nullo, determinare i valori di @ per cui essa ha un massimo e un minimo
relativi e quelli per cui non ha punti estremanti.
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BN 12 funzione polinomiale f(x) =ax?+ 2ax*—3x & continua e derivabile nel campo reale. Essa ha degli
estremanti solo se la sua derivata prima, f'(x) = 3ax?*+ 4ax— 3, non ha segno costante. Cio avviene se il
discriminante di f”(x) risulta strettamente maggiore di zero, cioe:

A
7=4a2+9a>0—>a<—%va>0.

. 9 , , 9
Si pud concludere che per a<— ?v a>( la funzione fha estremanti, mentre per — ?S a<(0 non ne
ha.

Si noti che nel caso limite a= — " la derivata prima diventa:

, 27 5 ( 3)
)= x2—9x—3=—3(x+—
f(_X,) 4x Ox—3 3| x 5

Essa si annulla nel punto x= — By ed € negativa per ogni altro valore di x. In tal caso la funzione non ha

estremanti e ha in x= — 7 un punto di flesso orizzontale.



